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2 Personenfreizügigkeit

  Ziele  

•	 Die SuS können die Grundlagen der Perso-
nenfreizügigkeit (PFZ) in eigenen Worten 
erklären.

  Voraussetzung  

•	 Grundlagen Migration

  Zeit  

 30 Minuten

  Materialien  

•	 AB «Personenfreizügigkeit»
•	 Clip «Personenfreizügigkeit»

easyvote
school

easyvote-Clip  
 
Einen easyvote-Clip zur Personenfreizügigkeit finden Sie unter www.easyvote.ch/school und  
auf Youtube.

!!

  Inhalt  

Die SuS befassen sich mit der Personenfreizügigkeit und deren Bedeu-
tung für die Schweiz. 

Keine Unterrichtsmaterialien verpassen: 
 
Folgen Sie dem Newsletter von easyvote-school und verpassen Sie keine Materialien. 
Alle Unterrichtsmaterialien finden Sie auf easyvote.ch/school.

https://youtu.be/Tlp69w9U128
http://www.easyvote.ch/school
https://youtu.be/Tlp69w9U128
http://www.easyvote.ch/schoolnewsde
http://www.easyvote.ch/schoolnewsde
https://www.easyvote.ch/school
https://youtu.be/Tlp69w9U128
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Zeit Inhalt Sozialform Material

5’
 

5’

Einstiegsvariante A
Es wird der Begriff «Personenfreizügigkeit» projiziert. Die SuS diskutie-
ren zu zweit, was das genau heisst.

Einstiegsvariante B
Die Lehrperson verwehrt einem Teil der Klasse den Zutritt ins Schul-
zimmer. Nach 2-3 Minuten dürfen sie auch hereinkommen.
Danach wird die Klasse gefragt: Was hat dies mit dem Begriff «Perso-
nenfreizügigkeit» zu tun?

Plenum

Plenum

5’
10’

10’

Personenfreizügigkeit
In der Klasse wird der Clip «Personenfreizügigkeit» geschaut. 
Die SuS beschriften die Bilder zum Clip und beantworten die Fragen.

Besprechen der Lösungen in der Klasse. Folgende Bedingungen sind 
Voraussetzung für eine Arbeits- oder Aufenthaltserlaubnis in einem EU- 
oder EFTA-Land:
	o Er/Sie hat einen Arbeitsvertrag in diesem Land.
	o Er/Sie ist selbstständig erwerbend. 
	o Er hat genügend Geld zum Leben.

Plenum, PA

Plenum

–	 Clip «Perso-
nenfreizü-
gigkeit»

–	 AB «Perso-
nenfreizü-
gigkeit»

Kommentar für Lehrpersonen

Verlaufsplan

https://youtu.be/Tlp69w9U128
https://youtu.be/Tlp69w9U128
https://youtu.be/Tlp69w9U128
https://youtu.be/Tlp69w9U128
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Arbeitsblatt: Personenfreizügigkeit

Personenfreizügigkeit

  Aufgabe 2  

A)	Welche der folgenden Aussagen stimmen?

EinE EU- oder EFTA-BürgerIn darf mit der Familie in einem anderen EU- oder EFTA-Land wohnen und arbeiten, wenn 
er/sie eine der folgenden Bedingungen erfüllt: 
	o Er/Sie hat einen Arbeitsvertrag in diesem Land.
	o Er/Sie hat einen US-Pass.
	o Er/Sie macht Ferien in diesem Land.
	o Er/Sie ist selbstständig erwerbend. 
	o Er/Sie hat genügend Geld zum Leben.
	o Er/Sie hat einen Flüchtlingsstatus.

B)	Beantworte folgende Fragen:
•	 In welchen Ländern gilt die Personenfreizügigkeit?
•	 Was darf man alles als BürgerIn eines Staates, in dem die Personenfreizügigkeit gilt?

  Aufgabe 1  

Ihr schaut in der Klasse den easyvote-Clip «Personenfreizügigkeitsabkommen» an. Beschrifte folgende Abbildung. 
Was hat sie mit der Personenfreizügigkeit zu tun?

https://youtu.be/Tlp69w9U128
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